Министр юстиции Литвы: Многие в Европе не осознают ущерб, причиненный странам Балтии оккупационным режимом
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Многие люди в Европе не осознают ущерб, который причинила советская власть странам Балтии, поэтому совместное обязательство стран Балтии постараться добиться, чтобы Россия была призвана к ответственности за ущерб от советской власти, сообщил министр юстиции Литвы Юозас Бернатонис.
Он заявил, что подписанная министрами юстиции трех стран Балтии декларация о взыскании ущерба от оккупации — это не только формальный документ, в особенности потому, что Латвия и Эстония в отличие от Литвы не подсчитали ущерб, причиненный советским режимом.
«Важность декларации заключается в том, что она вынесет решение проблемы на международный уровень и закрепит его в международном праве, кроме того это совместный документ министров юстиции всех трех стран. Если мы ничего не будет делать, мы никогда не получим компенсации и оценки. Ущерб, причиненный Литве, известен лишь немногим в Европе. Цель — повысить информированность в Европе и других странах, чтобы наконец иметь возможность сделать это и на уровнеЕвропейского Союза», рассказал Бернатонис агентству BNS.
Как уже сообщалось, 5 ноября министры юстиции стран Балтии подписали декларацию о необходимости взыскания с России компенсации за ущерб, причиненный за время советской оккупации. Ее подписание было раскритиковано премьер-министром Эстонии Тави Рейвасом.
Председатель Конституционного суда Литвы Дайнюс Жалимс ранее сообщил, что декларация — это инструмент «политического давления», указав, что Латвия и Эстония заинтересованы в практическом опыте Литвы по подсчету ущерба от оккупации.
В декларации в качестве цели установлено, что страны подсчитают ущерб, причиненный за 50 лет советского оккупационного режима, который завершился в начале 90-х прошлого столетия, и это позволит провести международную оценку советских преступлений.
В 2000 году Литва приняла закон, уполномочивающий правительство принять участие в переговорах с Россией касательно ущерба от оккупации. Литва подсчитала, что этот ущерб составил свыше 23 миллиардов евро. Решение, уполномочившее правительство запросить компенсацию ущерба, было принято на референдуме и закреплено в законе.
