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O тоталитарных преступлении

Вопросы Первого Канала (Москва)

Министр юстиции Эстонии Урмас Рейнсалу предложил учредить межгосударственный суд для расследования преступлений коммунистического режима.

Просим господина Урмаса Рейнсалу дать комментарий по его предложению и ответить на вопросы:

1. За какие именно преступления коммунистический режим будет предан трибуналу?

2. Какие исторические факты  Эстония выдвигает  в качестве претензий к ответчикам  по данному вопросу?

3. Кто именно, по Вашему мнению, должен стать ответчиком за преступления коммунистического режима?

4. Кто должен войти в состав суда, который  имел бы статус Межгосударственного органа, способного объективно рассмотреть преступления коммунистического режима?

 

Ответ министра юстиции Эстонии Урмаса Рейнсалу
Вызывающей сожаление является проводившаяся до настоящего времени практика оценки преступлений коммунистических режимов, и недостаточной при привлечении виновников к ответственности.

Моя позиция ясна, так же как в Нюрнберге была дана оценка преступной сущности нацистского режима и виновникам, также оценку следует дать и преступлениям коммунистического режима, и виновники должны быть привлечены к ответственности.

Это наш долг перед жертвами.

Речь идет о новом международном институте, который занимался бы преступлениями коммунистических режимов. В качестве первого шага принято решение создать международную рабочую группу юристов, которая выступит с предложениями по данному вопросу. Имеются в виду не имеющие срока давности международные преступления, виновники которых преследуются в соответствии с международными конвенциями, и которых следует преследовать независимо от времени, которое прошло со времени совершения преступлений. В связи с этим мне приятно, что, в числе прочих, и Российская Федерация признает международную концепцию неистечения срока давности.

Преступления против человечности, совершенные против гражданского населения, являются международными преступлениями и частью международного права, начиная с создания в 1945 году Нюрнбергского международного военного трибунала. В области защиты прав человека международное право развивалось, и это касается и государств и народов, которые находились под властью коммунистических режимов.

Ответственность несут все лица, относившиеся к цепи принятия решений, чье участие в вышеназванных преступлениях будет доказано.

В заявлении представителей восьми государств мы также подчеркиваем и необходимость предложить поддержку историческому исследованию тоталитарных режимов и необходимость воздержаться от манипулирования историческими фактами.
В числе прочего, и в России необходимо открыть для исследователей все архивы, чтобы получить более полную картину о деятельности коммунистического режима. Надеюсь, что документ, принятый 18 августа этого года правительством России: концепция государственной политики по увековечению памяти жертв политических репрессий, также будет содействовать тому, чтобы честно взглянуть на преступления прошлого и справедливо их оценить. Также я призываю правовые учреждения Российской Федерации привлечь к ответственности лиц, совершивших преступления против человечности во время коммунистического режима.
 

